

从记者现场航拍照片看，这片区域目前主要由厂房、民房与农田等组成，建筑物排布不规整，环境较为杂乱。



区域航拍现状。记者 施文 摄

据此前公开消息，镇海中学校友、上市公司韦尔股份董事长虞仁荣决定捐资在镇海高标准建设一所理工类的新型大学。

在2021年全市自然资源规划工作会议上，透露要推动东方理工大学等选址谋划与落地保障。

在《宁波市重大建设项目“十四五”规划》中，提及要重点推进东方理工大学（暂名）等项目建设。

新闻延伸

今年3月，宁波市事业单位相关网站正式对外公布了宁波东方理工高等研究院的相关招聘信息。这意味着“东方理工大学”的筹建工作有了突破性进展。

根据招聘内容介绍，宁波市东方理工高等研究院，是一所社会力量举办、新型非盈利高端科研机构，设立于浙江省宁波市。

东方理工高研院由宁波市虞仁荣教育基金会创办，以促进学术发展、培养最具创新性人才、赋能产业为使命，以建成世界一流的研究机构为目标。

东方理工高研院聚焦信息产业与新一代科技革命前沿应用，布局微电子学、人工智能、信息与通信工程等学科研究。同时，加强各学科之间的交叉领域研究，促进新兴学科发展。

东方理工大学（暂名）被定位于理工类新型研究型大学。那么，什么是新型研究型大学？

目前可以参考的案例，就是成立于2018年的西湖大学。作为一所社会力量举办、国家重点支持的非营利性新型研究型大学，西湖大学的办学定位为：一是高起点。以博士生培养为起点，适时开展本科生教育；二是小而精。坚持发展“有限学科”；三是研究型。主要开展基础性、前沿科学技术研究，着重培养拔尖创新人才。

也就是说，一方面，新型研究型大学的投资主体更加多元化；另一方面，新型研究型大学的人才培养起点更高，研究方向更为聚焦、灵活。

值得一提的是，出资捐建人虞仁荣，在2020年福布斯全球亿万富豪榜的“新上榜富豪”中，以60亿美元（折合约420亿人民币）的身价跻身前3。而在“2020胡润全球百富榜”中，虞仁荣以550亿元身家位列第281位，成为中国芯片首富。

布局智能制造，赋能美好生活

鄞州引领宁波数字经济高质量发展

在宁波数字经济版图中，鄞州是一张亮眼名片。

去年，在疫情严重冲击下，鄞州实现数字经济核心产值增加值141.3亿元，同比增长10.6%，跻身宁波第一梯队，并成为带动经济复苏的重要动力。为备战2021世界数字经济大会暨第十一届智博会，鄞州10家“智慧天团”正整装待发，将以崭新面貌秀出“硬核实力”。



鄞州区南部商务区

为智能制造装上「大脑」

5000平方米的偌大车间里，仅有寥寥10名工人，一台台机器人挥动着臂膀。只要扫描二维码，工人便能确认原材料是否符合要求；只要打开手机软件，车间主任即可“视察”设备运转情况。工厂生产效率提升30%以上……

这一幅颇具“未来工厂”画面感的景象，发生在全省领先的智能制造服务商——浙江文谷科技有限公司联手国家级制造业“单项冠军”——乐歌股份打造的生产制造基地。有了精益生产的解决方案，它有望成为全球规模最大、最先进的线性驱动智能工厂。

“疫情期间，许多传统企业坚定向智能化、数字化转型的决心。我们的客户通过安灯系统、生产报工等工业APP，不仅减少了人员的接触，还提升了管理效率。”文谷科技总经理叶朝伟表示。

目前，文谷已与华为成为强强联合的生态合作伙伴，共同肩负起中国政企数字化转型的时代使命。

鄞州工业互联网新秀——宁波聚臻智能科技有限公司也准备在智博会亮相。它以“企业大脑”为核心，打造成成熟的汽车零部件行业数字化车间建设方案，让工厂的数控设备和管理系统实现“万物互联”，帮助20多家企业建立起先进的数据驱动体系。

这些鲜活的案例，正是鄞州智能制造服务商为工业企业“提智”的缩影。

目前，鄞州已培育12家重点云服务商、6家市级智能制造工程服务公司。在它们助攻下，去年，全区重点工业企业的机器联网率已达76.8%。这意味着“两化融合”已驶入快车道。

让美好生活更加「智慧」

在新一轮技术革命驱动下，鄞州还涌现一批用科技助力美好生活的“领头雁”，立足宁波，辐射全国。

宁波第一家“国字头”软件企业——国研软件股份有限公司亮出致力于城市供应链数字化改造，正在打通种植养殖、批发市场、农贸市场、社区、大型商超等核心节点，让生产到流通的全链条数据实现可视化，为保障民生、社会治理、政府管理赋能。目前，该公司业务已覆盖全国14个省份的1万多个流通节点、80余万家行业用户。

如今，宁波市民只要扫描二维码，就能知晓“菜篮子”的美食来自何方，足不出户就能在手机上货比三家。遇上自然灾害，政府部门能根据实时监测的商品价格和供需数据，实现资源合理调配，为“舌尖上的安全”保驾护航。

作为新型智慧城市运营商，一舟集团的“智慧大脑”已在全国落地生根，为居民生活提供信息传输的基础设施；宝兴智慧承建的“鄞州视频共享综合应用平台”，大幅提升城市管理的工作效率；优创科技的智慧金融和虚拟现实技术，就在人们常用的银行微信小程序之中……

这些不胜枚举的优秀企业，还在鄞州这片创新创业的沃土“抱团发展”。10月，宁波市鄞州区信息产业促进会成立专家联盟，为鄞州乃至宁波的数字经济发展答疑解惑的交流平台。今后，联盟将发挥“智囊团”作用，提高鄞州数字产业的凝聚力、竞争力、影响力。

“未来，我们将聚焦核心产业培育，引导数字经济企业由提供产品向提供整体解决方案转变，提升‘强链、补链、延链’能力，并聚焦智能改造应用和要素资源保障，在政策扶持、土地使用等方面加大支持力度，健全科研资源整合与人才供给体系。”鄞州区经信局相关负责人表示。

记者 严瑾 通讯员 邬丽燕